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МОЛОДІЖНІ ОРГАНІЗАЦІЇ ДЕМОКРАТИЧНОГО ТА ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНОГО 
СПРЯМУВАННЯ В УКРАЇНІ УПРОДОВЖ 2004 – 2014 рр.: РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ

У статті розглянуто регіональні особливості формування молодіжних рухів євроінтеграційного та 
демократичного спрямування в Україні упродовж 2004 – 2014 рр.. Окреслені ключові причини появи проєв-
ропейських та демократичних молодіжних організацій, з’ясовані основні фактори, які вплинули на геогра-
фію їх розповсюдження. Особливу увагу акцентовано на основних видах діяльності молодіжних рухів, спря-
мованих на прискорення євроатлантичної інтеграції. Охарактеризовано та здійснено порівняльний аналіз 
діяльності молодіжної ініціативи на сході, заході, півночі, півдні та центрі України. Розкрито особливості 
діяльності націоналістичних рухів у різних областях країни, частина з яких підтримувала євроатлантичну 
інтеграцію. На основі комплексного вивчення джерел сформовано цілісну картину розвитку демократичних 
та євроінтеграційних молодіжних організацій різних регіонів України.
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THE YOUTH ORGANIZATIONS OF DEMOCRATIC AND EUROPEAN INTEGRATION 
DIRECTION IN UKRAINE DURING 2004 – 2014: A REGIONAL ASPECT

The article deals with regional features of formation of the youth movements of European integration and 
democratic direction in Ukraine in 2004 – 2014.  The main reasons of appearing pro-European and democratic 
youth organizations were described, identified basic factors which have influenced on geography of their spreading. 
Particular attention is paid to the main activities of youth movements aimed at accelerating Euro-Atlantic 
integration. A comparative analysis of the activities of the youth initiative in the east, west, north, south and center 
of Ukraine has been characterized and carried out. The features of activities of national movements in different 
country`s regions, part of which supported Euro-Atlantic integration. On the basis of a complex research of the 
sources, a coherent picture of the development of democratic and European integration youth organizations in 
different regions of Ukraine has been formed.
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МОЛОДЕЖНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО И 
ЕВРОИНТЕГРАЦИОННОГО УСТРЕМЛЕНИЯ В УКРАИНЕ НА ПРОТЯЖЕНИИ 2004 – 

2014 годов: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

В статье рассмотрены региональные особенности формирования молодежных движений евроинте-
грационного и демократического направления в Украине на протяжении 2004 – 2014 гг. Указанные ключе-
вые причины появления проевропейских и демократических молодежных организаций, выяснены основные 
факторы, повлиявшие на географию их распространения. Особое внимание акцентировано на основных 
видах деятельности молодежных движений, направленных на ускорение евроатлантической интеграции. 
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Охарактеризовано и осуществлено сравнительный анализ деятельности молодежной инициативы на вос-
токе, западе, севере, юге и центре Украины. Раскрыты особенности деятельности националистических 
движений в различных областях страны, часть из которых поддерживала евроатлантическу интеграцию. 
На основе комплексного изучения источников сформировано целостную картину развития демократиче-
ских и евроинтеграционных молодежных организаций разных регионов Украины.

Ключевые слова: молодежные организации, молодежные движения, евроинтеграционные процессы, 
евроатлантическая интеграция, демократические процессы, регион, региональные аспекты, молодежь, 
Украина.

Постановка проблеми. Починаючи з 2004 р., євроінтеграційні рухи в Україні поступово 
активізуються та набирають популярності. У зв’язку з Помаранчевою революцією і перемогою 
В. А. Ющенка на президентських виборах, Україна здійснила перші кроки до євроатлантичної 
інтеграції. Особливе значення відігравала молодь, яка вважала, що майбутнє держави визнача-
тиметься побудовою її на демократично-правових засадах та євроінтеграційних принципах. Вра-
ховуючи етнічну, мовну, культурну неоднорідність України, варто особливу увагу приділити роз-
витку молодіжних демократичних та євроінтеграційних організацій у різних регіонах країни, їх 
особливості, географічне розташування і результати діяльності.

Комплексне вивчення регіональних особливостей формування молодіжних організацій євро-
інтеграційного та демократичного характеру є головною метою цього дослідження.

Аналіз останніх досліджень. Дослідженням участі молодіжних громадських організацій 
у між революційний період 2004 – 2013 рр. займалися низка дослідників. Відзначимо, що до-
слідження цієї проблематики відбувалося у контексті вивчення всеукраїнських громадських та 
політичних рухів. Зокрема, С. Дембіцький (Дембіцький, Любива, 2014), В. Мельник (Мельник, 
2017), О. Резнік (Резнік, 2014), розкриваючи загальні тенденції політичних процесів в Україні, 
порівнюючи розвиток революційних подій у 2004 та 2013 – 2014 рр., розкривали участь молоді як 
основної рушійної сили політичних змін в Україні. Втім, лише В. Мельник (Мельник, 2017) ви-
значив особливості регіонального формування молодіжних рухів та організацій євроінтеграцій-
ного і демократичного характеру на прикладі Волинської області. Характерні риси становлення 
молодіжних рухів розкривалися у працях Г. Коваля (Коваль, 2013), Б. Кудренко (Кудренко, 2011), 
Р. Плакіда (Плакіда, 2008), Т. Черкашиної (Черкашина).

Виклад основного матеріалу. Регіональні особливості діяльності молодіжних громадських 
організацій характеризуються різноманітністю політичних уподобань. Вони є не надто потужни-
ми у порівнянні з всеукраїнськими, проте досить ефективними у розв’язанні місцевих проблем 
(Коваль, 2013: 48). Загалом станом на 2011 р. в Україні налічувалося понад 60 всеукраїнських та 
більше 300 регіональних молодіжних організацій, різного характеру (Кудренко, 2011: 120). Най-
більше переважали організації спрямовані на соціальну роботу серед населення. Проте особливе 
значення у розбудові державності мали громадські молодіжні організації політичного характеру.

Розвиток євроінтеграційних та демократичних рухів на території України упродовж 2004 – 
2014 рр. мали особливості регіонального характеру. Аналізуючи діяльність молодіжних органі-
зацій, варто проаналізувати умови їх формування, розвитку та діяльності на території України. 
Зокрема, упродовж 2004 – 2014 рр., на території західної та північно-центральної частини Украї-
ни були найбільш поширенні молодіжні організації євроінтеграційного спрямування, а у півден-
но-східній Україні – проросійського. Таке розмежування пояснюється історичними, зовнішньо-
політичними та етнічними чинниками. Незважаючи на це, на території південно-східної України 
також сформувалося низка осередків організацій євроінтеграційного і демократичного характеру, 
усупереч етнічним та політичним особливостям регіону. 

Головною рушійною силою революційних змін завжди була молодь. У 2004 р. під час По-
маранчевої революції найбільш чисельнішу групу протестувальників становила молодь віком 
18–29 років зі столиці, західних та північно-західних регіонів України (Резнік, 2014: 72). Пост-
майданий період також позначився активізацією української молоді, яка була авангардом Пома-
ранчевої революції, підтримувала шлях країни до демократичних перетворень, подолання коруп-
ції, що, безумовно, спричинило б прискорення євроатлантичної інтеграції України. Українське 
студентство виступило з вимогою розпочати люстрацію проти чиновників, представників вищих 
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навчальних закладів, які, зловживаючи службовими повноваженнями, здійснювали незаконі дії 
під час президентської виборчої кампанії, зокрема брали участь у фальсифікаціях, чинили психо-
логічний тиск на підлеглих та ін. Активісти «Студентської хвилі» Черкаської області підтримали 
ініціативу керівництва організації стосовно звернення до Верховної Ради України із заявою про 
чистки у владі. Координатор «Студентської хвилі» Черкаської області Віталій Коваль зазначав, 
що процес люстрації передовсім стосувався посадових осіб, які чинили беззаконня (Воронцова, 
2005a). У зв’язку з цим, організація, об’єднавшись з іншим молодіжним рухом «Пора», розпочала 
формувати «чорні списки» чиновників, яких необхідно першочергово усунути з посад (Лима-
ренко, 2005: 2). Процес «очищення» влади потребував не лише законодавчого забезпечення, але 
кадрового резерву, який можливо використати після люстрації. Відповідно молодь Черкащини 
вважала, що президент В. А. Ющенко повинен залучити молодь до державотворчих процесів кра-
їни (Воронцова, 2005b). Аналогічна тенденція спостерігалася в інших регіонах, де молодь бажала 
також потрапити до органів влади на різних рівнях. 

У постмайданний період політичні сили намагалися переманити активну та мислячу молодь 
на свій бік, залучаючи їх до разових акцій або створюючи молодіжні організації. Станом на сере-
дину 2000-х рр. лише кілька партій мали молодіжні осередки з чіткою структурою та програмою 
роботи (Гордієнко). Таким чином, за умови залучення молоді до політичного життя регіонів та 
України загалом можливе формування не лише потужного кадрового резерву, але й сприятиме 
розвитку демократичних процесів в Україні. 

Перемога «Помаранчевої революції» та провали політики В. А. Ющенка у перші роки прав-
ління похитнули віру українців стосовно демократизації суспільства. У зв’язку з цим у півден-
но-східних регіонах активізувалися проросійські сили, які пропонували входження України до 
спільного економічного простору з Росією, що на фоні євроінтеграційних невдач виглядало для 
населення одним з виходів. Зокрема, «Партія регіонів», «Комуністична партія України», ство-
рюючи молодіжні організації, формували серед молоді проросійські погляди. На противагу цим 
ідеям у північно-західних регіонах сформувався осередок з низки молодіжних організацій, сфор-
мовані у постпомаранчевий період, які основну увагу приділяли розгортанню демократичних 
перетворень в країні, починаючи з місцевого рівня. Проте формування значної кількості моло-
діжних організацій, зумовило низку розбіжностей між ними, що позначилося на послабленні по-
зицій демократичних та проєвропейських сил. Громадська організація «Пора», яка заявила себе 
як велика всеукраїнська молодіжна ініціатива, яку підтримувало студентство, увійшовши у полі-
тику, почало відмежовуватися від «Нашої України», наголошуючи, що на місцевих рівнях не було 
здійснено очищення влади, а в Києві місцеві органи не можуть дослухатися до студентства (Цен-
тральний державний архів громадських об’єднань. Ф. 332. Оп. 1. Спр. 80. Арк. 39 зв.). Крім того, 
організація порівняла націоналістів з комуністами, що підсилило протистояння політичних сил 
«Помаранчевої революції» на місцях. Враховуючи цю ситуацію, молодь, яка була небайдужа до 
політичних подій 2004 р., або перейшла на бік однієї з демократичних організацій, або намагала-
ся відмежуватися від політичних баталій (Центральний державний архів громадських об’єднань.  
Ф. 332. Оп. 1. Спр. 40. Арк. 10–13; Ф. 332. Оп. 1. Спр. 40. Арк. 14–17). «Пора» найбільш поши-
реною була у північних та центральних регіонах країни. Основна політична боротьба організації, 
після об’єднання з партією «Реформи і порядок» проходила за мандати народного депутата та де-
путата Київради. Відповідно, з її ініціативи у 2005 – 2006 рр. на території Київщини, за підтрим-
ки студентства, було організовано низку акцій, спрямованих на заклик до виконання реформ та 
проведення люстрації в країні і на місцях. Відзначимо, що після Майдану на території Київщини 
діяла низка молодіжних громадських та політичних організацій, діяльність яких спрямовувалася 
на поширення європейських цінностей і демократизації суспільства, зокрема: Київська обласна  
організація «Українська соціал-демократична молодь», районна молодіжна громадська органі-
зація «Демократичні перетворення України» (смт. Ставище), молодіжна громадська організація 
«Ліга Української молоді» (м. Біла Церква), Київська обласна організація «Народно-демократич-
на ліга молоді», ВМГО «Молодий рух» та ін. Загалом упродовж 2004 – 2008 рр. кількість громад-
ських молодіжних організацій зросла з 157 до 246 (ВПОНУ, 2013:  327–338). 
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Основним центром боротьби між політичними організаціями та діяльності молодіжних осе-
редків політичних партій, рухів став Київ. Перед виборами до парламенту та місцевого самовря-
дування 2006 р., розгорнулася боротьба за місце міського голови столиці. Очевидно, що будь-
яка політична сила розуміла стратегічне значення Київради у розв’язанні державних питань та 
можливості реалізації нових акцій. Водночас євроінтеграційний курс, проголошений В. А Ющен-
ком, активізував місцеву молодь, яка намагалася перетворити Київ на європейське місто. Серед 
політичних організацій, які проголошували курс на подальшу демократизацію і підтримували 
євроінтеграційні прагнення України, слід відзначити такі: «Конгрес українських націоналістів», 
«Пора», «Молодий рух», «Християнсько-демократична молодь України», «Студентська хвиля», 
молодіжне об’єднання «Молодь за реформи і порядок» блок «Київ – європейська столиця» та 
ін. Відзначимо, що політична партія «Київ – європейська столиця» особливу увагу приділяла не 
лише молодіжній політиці, молодіжним організаціям та студентському самоврядуванню, але й 
залученню молоді до роботи у місцевих органах самоврядування, зокрема до процесу прийняття 
рішень у Київраді, зазначаючи, що з цього розпочинається розбудова європейського міста (Цен-
тральний державний архів громадських об’єднань.  Ф. 332. Оп. 1. Спр. 58. Арк. 121(зв.)–122).

Найбільш розгалужену мережу місцевих, районних чи обласних осередків упродовж другої 
половини 2000-х рр. мали «Українська соціал-демократична молодь» та «Народно-демократична 
ліга молоді». Їхніми завданнями стало сприяння розбудові демократичної правової держави та 
формування на основі молоді громадянського суспільства (Громадські організації, 2011: 456–457). 
Центристські погляди організацій зумовлювали їх рівномірне розповсюдження по всій Україні. 
Відповідно їхній вплив на формування європейської молоді зростав.

На території східної України на початку 2000-х рр. діяло 410 молодіжних формувань, серед 
яких лише 30 % висували політичні вимоги (Плакіда, 2008: 116). Здебільшого ці організації були 
проросійського спрямування і пропагували спільний економічний та політичний розвиток Украї-
ни з Росією. Незважаючи на це, упродовж 2004 – 2014 рр. діяла низка націоналістичних, демокра-
тичних та євроінтеграційних організацій. Станом на 2005 р. у Донецькій області зареєстровано 
504 молодіжні громадські організації, значна частина яких – проросійського спрямування (Дон-
бас в етнополітичному вимірі, 2014: 294). У Донецьку більша частина населення представлена 
російською нацменшиною: 48,2 % росіян та 46,7 % українців (Донбас в етнополітичному вимірі, 
2014: 265). Незважаючи на це, у місті було сформовано низку організацій демократичного та  
євроінтеграційного спрямування, серед яких відзначимо: осередок «Демократичного альянсу», 
Донецьку обласну молодіжну організацію «Євроклуб», «Донецький молодіжний дебатний центр» 
та ін. (Кононов, 2008: 76–84). Зазначимо, що упродовж 2004 – 2014 рр. студентство південно-схід-
них областей, які були прихильниками демократичних перетворень та євроінтеграційного вибору, 
здійснювали низку акцій, конференцій, присвячених цим проблемам. Після повернення до влади 
«донецьких» активна молодь стала об’єктом переслідувань зі сторони влади, через власну пози-
цію стосовно демократизації держави. Зокрема, у березні 2012 р. з ініціативи низки молодіжних 
організацій було створено кампанію «МАМА» як систему колективної безпеки молоді. Причи-
ною цього стало переслідування донецьких та херсонських студентів через розповсюдження ін-
формації про кримінальне минуле В. Ф. Януковича (МНК, 2012). Політична партія «Свобода» 
підтримувала активне студентство та долучилася до акцій, які викривали минуле В. Ф. Янукови-
ча. Відзначимо, що Вінницький осередок молодіжного крила партії організував захід «Не співп-
рацюй з бандитами» у рамках всеукраїнської акції. Враховуючи наступ режиму В. Ф. Януковича, 
активне студентство Донбасу, прихильне до європейської інтеграції, змушене було об’єднуватися 
з метою захисту від ймовірних переслідувань.

Відзначимо, що після Помаранчевої революції, на сході України розгорнув діяльність Конгрес 
українських націоналістів, який сформував і молодіжні осередки. Крім того, на Харківщині ще у 
1990-х рр. виник осередок націоналістичної організації «Тризуб ім. Степана Бандери», основою 
членства якої була молодь. Відзначимо, що створення та діяльність руху упродовж 1990 – 2000-х рр.  
притаманне для Західних областей України. Незважаючи на праве спрямування організації, «Три-
зуб» у 2004 – 2014 рр. боровся за формування Української самостійної соборної держави, яка у 
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майбутньому мала розвиватися на демократично-правових принципах з урахуванням націоналіс-
тичної ідеї. 

Серед націоналістичних організацій, які відстоювали народовладдя, побудову держави на 
основі національної ідеї у демократично-правовому векторі та були прихильниками євроатлан-
тичної інтеграції, був Молодіжний націоналістичний конгрес (МНК). Організація стала всеукра-
їнським молодіжним правим рухом і сформувала власні осередки по всій Україні. Незважаючи 
на значну популярність на Західній Україні, МНК діяв і в південно-східних регіонах. Зокрема, у 
2007 р. спільно з Лігою Українців Канади було проведено акцію «Українська книга Донеччині і 
Криму», а у 2008 р. в Сєверодонецьку проведено захід «Один народ – одна Україна», спрямовані 
проти антидемократичних та антиконституційних дій окремих політичних сил східної України 
(Історична довідка). Відзначимо, що особливої популярності націоналістичні організації на тери-
торії Донбасу та Криму упродовж 1990 – 2000-х рр. не мали. Проте з початком другого десятиліт-
тя ХХІ ст. ідеї націоналізму, а також побудови України за європейськими принципами поступово 
набувають особливого значення серед населення східної України, яка також стомилася від клану 
Януковича, про що свідчить значна кількість учасників «Революції гідності» з південно-східних 
регіонів України, у тому числі молоді.

На Херсонщині упродовж 2005 – 2010 рр. сформувалося 192 молодіжні громадські організації, 
серед яких були осередки всеукраїнських молодіжних громадських організацій. Відзначимо, що у 
цей період була створена та проводила діяльність низка громадсько-політичних рухів, які прого-
лошували демократичний курс, а також були прихильниками євроінтеграції, зокрема: Херсонська 
обласна організація всеукраїнської молодіжної громадської організації «Молодіжний Союз Наша 
Україна», Херсонська обласна молодіжна громадська організація «Фундація сприяння громадян-
ської активності» (Черкашина). 

Загалом південно-східні регіони України відзначалися позицією східної інтеграції, тобто сою-
зу з Росією та Білоруссю. До 2013 р. показник прихильників східних інтересів зростав, зокрема і 
серед молоді. Як свідчать соціологічні дослідження упродовж 2012 – 2014 рр. відбувалася тенден-
ція поступового зростання прихильників євроінтеграції. Так, якщо у 2012 р. лише 16,6 % виявля-
ли прихильність до західних цінностей, то у 2013 р. цей показник зріс до 18,4 %, а у 2014 – 27,5 % 
(Дембіцький, Любива, 2014: 146). Відзначимо, що у всіх соціологічних дослідженнях позитивну 
відповідь на питання стосовно євроінтеграції найбільше надавала молодь, яка соціалізовувалася 
у незалежній Україні і не зазнала «радянського» впливу.

Одна з найбільших молодіжних організацій, яка також займалася діяльністю, спрямованою на 
пропаганду євроінтеграції та побудови національної, демократичної держави, «Молодіжний на-
родний рух» був представлений здебільшого у західних та північно-центральних областях Укра-
їни. Націоналістичні погляди організації не сприймала значна частина молоді східної України та 
Кримського півострова, проте існували осередки і в цих регіонах, що свідчить про потужність 
організації. Найбільш активна діяльність здійснювалася на Волині, Київщині, Черкащині. Ключо-
вим завданням організації на місцях була просвітницька робота стосовно перспектив євроатлан-
тичної інтеграції. З початком каденції президентства В. Ф. Януковича організація ініціює низку 
протестних акцій у м. Києві та обласних центрах. З ініціативи Молодого народного руху відбу-
вався захід «Школа європейського політика», метою якого було «формування свідомої політичної 
еліти, виховання нової генерації молодих політиків на базі європейських цінностей та надання їм 
необхідних знань про шляхи реалізації своїх лідерських якостей в умовах сучасного політичного 
життя України» (МНР). 

На території Західної України, зокрема на Волині, Рівненщині, Львівщині переважала діяль-
ність молодіжних націоналістичних організацій, серед них відзначимо такі: Молодіжний націо-
налістичний конгрес (МНК), Молодий народний рух України, Організація українських націона-
лістів (ОУН), Тризуб ім. Степана Бандери, Конгрес українських націоналістів, політична партія 
«Свобода», основу якої становила молодь. Упродовж 2000-х рр. організації були розділені у своїй 
діяльності, протистояли одна одній, незважаючи на спільну ідею побудови національної демокра-
тичної держави, однак під час Майдану у 2004 р. та «Революції гідності» 2013 – 2014 рр. діяли 
спільно задля досягнення спільної мети. Втім не всі націоналістичні організації були прихиль-
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никами євроінтеграції України. Молодий народний рух, Молодіжний націоналістичний конгрес, 
Конгрес українських націоналістів, «Свобода» під час «Революції гідності» займали євроінте-
граційну позицію, а Тризуб ім. Степана Бандери, а згодом «Правий сектор» закликали громадян 
боротися за зміну режиму і побудову національної держави на демократичних засадах (Соло-
довник). Обласні та районі осередки націоналістичних організацій стали активними учасниками 
подій 2013 – 2014 рр. на місцях та наступу і захоплення адміністративних будівель на знак про-
тесту проти свавілля режиму В. Ф. Януковича. Найбільш активними були осередки на Львівщині, 
Рівненщині, Київщині, Черкащині, Івано-Франківщині та ін.

Проте у західних областях, крім націоналістичних, розгорнули свою діяльність низка демо-
кратичних проєвропейських організацій, серед них відзначимо Європейський молодіжний пар-
ламент, Асоціацію молодих реформаторів, Українську соціал-демократичну молодь, молодіжні 
організації політичних партій «Наша Україна», «Батьківщина» та ін. Основним напрямом діяль-
ності організацій стала не лише пропаганда євроатлантичної інтеграції та необхідності прове-
дення демократичних перетворень, але й налагодження співпраці з європейськими молодіжними  
організаціями і розробка заходів, спрямованих на залучення молоді до політичних процесів у 
країні. Відзначимо, що всеукраїнська організація Європейський молодіжний парламент, до скла-
ду якого входила активна та інтелектуально розвинена молодь у 2004 – 2013 рр. проводила низ-
ку заходів, присвячених розвитку політичної культури серед молоді та підготовці майбутніх по-
літичних кадрів. У цей період з ініціативи молоді у більшості областей України проводилися 
регіональні сесії, на яких розв’язувалися ключові міжнародні політичні, економічні, соціальні 
проблеми, які розглядаються відповідними комітетами Європейського парламенту. У 2011 р. ре-
гіональні сесії відбулися у Чернігові, Тернополі, Кривому Розі, Харкові, Бердянську, Сімферо-
полі. Крім того, у 2011 р. серед шкіл Києва було проведено першу шкільну сесію Європейського 
молодіжного парламенту, на якій обговорювалися актуальні економічні, політичні, екологічні та 
культурні проблеми України як європейської держави у структурних комітетах, які відповідають 
комітетам Європейського парламенту (ЄМП, 2011). Водночас молодь у регіонах, проводячи мі-
ні-сесії, займалася пошуком ефективних шляхів прискорення процесів євроінтеграції та демокра-
тизації України. У 2011 – 2013 рр. міні-сесії пройшли у Харкові, Тернополі, Сумах, Києві, Львові, 
Сімферополі, Черкасах, Кам’янці-Подільському (ЄМП, 2011; ЄМП, 2012; ЄМП, 2013). Загалом 
у 2013 р. Європейський молодіжний парламент провів заходи у 19 з 24 областей України (ЄМП, 
2013). Такі заходи об’єднували молодь з усіх європейських країн та формували нове покоління 
політиків, готових працювати спільно заради подолання проблем регіону. Українська молодь про-
являла ініціативу, проводячи низку заходів, конференцій, сесій, з метою прискорення інтеграції до 
європейської спільноти та пропаганди серед населення перспектив співпраці з ЄС.

Відзначимо, що діяльність Європейського молодіжного парламенту була розповсюджена по 
всій Україні, проте особливу підтримку її ініціативи отримали на території західної та централь-
ної України. Втім молодь організовувала низку заходів, сесій та конференцій і в містах Донбасу 
та Криму.

Активну участь у громадсько-політичних процесах країни брала волинська молодь, яка входи-
ла до значного кола громадських організацій, зокрема таких, як: «Українська соціал-демократич-
на молодь», «Молодий рух», Всеукраїнська організація демократичних сил «Злагода» та ін. Зна-
чна частина зареєстрованих організацій демократичного чи євроінтеграційного характеру були 
осередками обласних та всеукраїнських рухів і лише незначна частина сформувалася як локальні 
об’єднання (Мельник, 2017: 97–98). Однією з дієвих громадських організацій Волинської облас-
ті, яка впливала на суспільно-політичне життя регіону була «Асоціація молодих реформаторів».  
Основними напрямами її діяльності стало залучення молоді до громадського та політичного жит-
тя, зміцнення студентського самоврядування, моніторинг за виборами та пропаганда євроатлан-
тичної інтеграції. Відзначимо, що саме за сприяння «Асоціації молодих реформаторів» у 2008 р. 
було організовано та реалізовано проект «Відкрий Європу», завданням якого стало поширення 
знань про економічне, політичне становище Євросоюзу та перспективи співпраці України-ЄС. У 
рамках проекту серед молоді проводилися різні заходи, зокрема інформаційні заняття, брейн-ринг 
у містах Рожище, Горохів, Ківерці Волинської області (АМР). «Асоціація молодих реформаторів» 
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підтримувала демократичні зміни і здійснювала моніторинг за дотриманням норм законодавства 
під час виборчих кампаній у Волинській області. Особливу активність організація проявила під 
час парламентських виборів 2006 р. та 2007 р. Це була єдина молодіжна організація Волинської 
області, яка офіційно взяла участь у моніторингу за виборами (Мельник, 2017: 93).

Львівська молодь упродовж 2004 – 2014 рр. активно брала участь у політичному та громад-
ському житті на державному та місцевих рівнях. Зокрема, відзначимо, що найбільш дієвими орга-
нізаціями, які пропагували розбудову національної демократичної держави, були націоналістичні 
рухи. Частина з них підтримувала ідеї зближення з Європою, вважаючи це гарантією національ-
ної безпеки, економічного розвитку та політичної стабільності держави, при цьому наголошуючи 
на необхідності національного підходу до розбудови держави (Іляш, 2008: 3). Проте, крім наці-
оналістичних рухів, активну діяльність стосовно демократизації суспільства з метою подальшої 
євроатлантичної інтеграції здійснювали й інші організації, серед яких відзначимо «Українську 
соціал-демократичну молодь», Львівська міська молодіжна організація «Євроклуб», «Молодий 
рух», «Академія української молоді» та ін. Особливо варто відзначити діяльність «Академії 
української молоді», яка діє на основі ідеалів «Бог і Україна». Її основною метою є виховання 
молоді як повноцінних громадян України та створення можливостей для всебічного розвитку. 
Одним із ключових напрямів є міжнародна співпраця та розробка низки заходів, спрямованих 
на інформування населення стосовно можливості євроінтеграції (АУМ: 2). Створена у Львові, 
у 2001 р. організація провела низку заходів та налагодила зв’язки за межами України. У 2006 р. 
організація долучилася до реалізації чотирьох проектів у рамках програми «Молодь» Європей-
ського Союзу. Зокрема, відбулася зустріч «Думай глобально – дій локально» у Молдові, на якій 
учасники проводили тренінги, що мали на меті поглиблення знань про ЄС, демократію, толе-
рантність та випрацьовували навички реалізації європейських цінностей у своїх регіонах. Вод-
ночас відзначимо зустріч «Одна Європа – різне бачення», на якій 28 учасників з Грузії, Польщі,  
Австрії, України створювали фільм про бачення молоді майбутнього Європи (АУМ: 6–7). Упро-
довж 2004 – 2014 рр. «Академія молоді України» здійснювала волонтерську діяльність та співпра-
цювала з європейськими волонтерськими організаціями, тим самим стираючи кордони між краї-
нами ЄС та Україною для спільних благодійних справ. Як бачимо, заходи хоч і не мали політич-
ного підтексту та все ж підготовлювали молодь до євроінтеграційних процесів, започаткованих 
ще за президентства В. А. Ющенка.

У 2003 р. у Львові було створено молодіжну організацію «Євроклуб», метою якої було спри-
яння процесам європейської інтеграції. Відзначимо, що члени «Євроклубу» займалися розв’язан-
ням низки завдань, зокрема: 1) виховання молоді на основі демократичних та загальнолюдських 
цінностях; 2) сприяння встановленню ділових, наукових, культурних зв’язків України з Євросо-
юзом; 3) інформування молоді про ЄС; 4) поширення інформації про ЄС у вищих навчальних за-
кладах; 5) поширення серед країн-членів Європейського Союзу інформації про історію, культуру 
України, її основні досягнення та проблеми (Євроклуб). 

Загалом, характеризуючи загальне ставлення до європейської інтеграції та ймовірності співп-
раці з Росією, упродовж 2012 – 2014 рр. населення заходу України більше підтримувало євроін-
теграційні прагнення. Втім, запущений процес виховання нового покоління єврооптимістів серед 
молоді після «Помаранчевої революції» поступово збільшував прихильників союзу з ЄС у північ-
них та центральних областях країни. Так, якщо у 2012 р. населення центральних та північних ре-
гіонів більше орієнтувалося на союз з Росією (49,1 %), то у 2013 р. кількість прихильників союзу 
з Європою та Росією була майже рівною (відповідно 40,5 % і 42,4 %) (Дембіцький, Любива, 2014: 
146). Основною рушійною силою євроінтеграції стало активне студентство, яке вважало, що союз 
з Європою сформує можливості для економічного та політичного розвитку України.

Висновки. Отже, регіональний аспект молодіжних рухів в Україні упродовж 2004 – 2014 рр. 
зумовлювалися не лише географічними та історичними особливостями, але й політичною ситу-
ацією в країні. Курс на євроінтеграцію та розвиток демократичних процесів спричинили активі-
зацію молоді у різних регіонах країни, особливо на заході. Активна діяльність всеукраїнських та 
регіональних молодіжних організацій у 2004 – 2013 рр. сприяла вихованню нового покоління мо-
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лоді, яке, незважаючи на приналежність до певного регіону країни, під час «Революції гідності» 
боролася за встановлення європейських демократичних цінностей в українському суспільстві.
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